

KÜLÜGY-HADÜGY

Budapest, 1914. október 10. SZEMLE I. évfolyam, 38. szám

A szerkesztésért felelős: Dr. Simon Elemér orsz. képviselő. Szerkesztőség és kiadóhivatal: VIII., Népszínház-u. 16

Előfizetési ára: negyedévre 8 K, fél évre 15 K. Egyes szám 20 fillér. Páros napokon jelenik meg. Telefon: József 51-15

A 21. sz. veszteség-lajstrom az 5—8. oldalakon van.

A „Külügy-Hadügy” és az utca.

Ma újra felhangzik Budapest utcáin a közismert kiáltás: „Külügy—Hadügy!” „20 fillér”.

A székesfőváros polgármestere e hó nyolcadikán forma szerint is visszavonta lapunk utcai árusítási jogát, melyet elvenni oka nem volt, s amely éppen most a háboruban, minden lapnál inkább minket illet meg, a szakemberek tollából eredő és egyetlen magyar katonai és külügyi lapot.

Az utcát akarta mentesíteni a polgármester a jelenlegi megterhelésektől. És mivel a Külügy—Hadügy is mostanában alakult át páros napokon megjelenő lappá, minket is belesorolt azok közé, kiket az utcán sűrűbben látni nem kíván. Ez volt az engedély megvonásának oka.

Szóltanul türtük az erkölcsi és anyagi kárt, mely bennünket a polgármesteri ségység miatt ért, nem is említettük azt még lapunkban sem, mert meg voltunk győződve felőle, hogy a tilalom csak közgazgatási tévedésből eredt. Nem csalódtunk. Ma már újra itt az engedély.

Páratlan az az erkölcsi siker, melyet a Külügy—Hadügy néhány hónap alatt ért. Hasábokat tenne ki, ha az érdekeltebb miniszteriumok, parancsnokságok, hatóságok, intézetek és egyesek hozták volna intézett leveleiket, a köszöneteket, a más lapok közleményeinek a cáfolatait itt felsorolnók vagy a rólunk megjelent hírlapi kommunikékat tárnánk meg az olvasóink elé. Így a kellemetlen incidensen is (melyben az utcasarki rendőrségben Hazai báró „A háboru géniusza” című cikkét kobozta el) zökkenés nélkül áthaladtunk és küzdünk tovább, a feladott célok felé!

A nyugtalan Balkán.

Míg a bolgár sajtó — mely talán sohasem volt oly hü tükre az egységes bolgár nemzet hangulatának, mint éppen most — valóságosan körülhordozza az országban a véres lobogót és vész-kürtjének hangos szavával nemcsak a bolgár népfigyelmét hívja fel a macedóniai állapotokra, de a hivatalos köröket is komoly cselekvésre bírta, addig Törökország népe nem sokkal kisebb figyelemmel kíséri a macedóniai eseményeket. A szerb hatóságok kegyetlenkedései ugyanis nemcsak a tulnyomó számú bolgár nemzetiségű, de a mohamedán és ezelőtt török alattvaló lakosságára is kiterjednek. A szófiai „Dnevnik” című lap egy levelet közöl Strumicából (Uj-Bulgária), melyből kitűnik, hogy a mohamedán lakosság is tömegesen menekül Uj-Szerbiából, amire a szerb bandák számtalan kegyetlenkedésen és a hatóságok erőszakoskodásain kívül a szerb kormány az a rendelete szolgáltatott okot, mely szerint az uj alattvalók is sürgősen zászlók alá hivandók és az osztrák-magyar monarchia ellen az első tűzvonalba állítandók.

A török sajtó, mely eddig inkább csak a görögök ellen izgatott, most már Szerbia ellen is fordul és élénken tiltakozik a mohamedánok üldözése ellen Macedóniában. Most tehát teljesen kialakult az a török-bolgár érdekközösség, melyre közleményeink letelepítjük rámutattunk. Ha valamivel alább is hagyott az utóbbi időben a bolgárok és törökök sanyargatása Uj-Görögországban, azért korántsem felejtik el Törökországban éppen úgy mint Bulgáriában a korábbi sérelmeket, sőt az a tudat, hogy a másik közös — azt hisszük ma már aktuálisnak mondható — kifejezés — ellen, Szerbia, szövetségi viszonyban van Görögországgal, csak még jobban a hellének ellen fordítja a bolgár és török közvélemény hangulatát. Hogy pedig az előző közleményünkben említett *casus foederis* beállana, ha Bulgária vagy Törökország Szerbiát megtámadná, azt meg erősíti Venizelos görög miniszterelnöknek egy minapi feltűnést keltő kijelentése, melyben egész világosan rámutat a görög-szerb szövetségi viszonyra és kilatásba helyezi Görögország fegyveres közbelépését Szerbia megtámadása esetén. Hogy komolyan gondolta-e ezt Európa egyik legzsensialisabb és legravaszabb diplomatája, vagy csupán pusztán fenyegetéssel gondolta a bolgárokat és törököket visszatartani, azt ma még nem lehet tudni. Tény azonban annyi, hogy Görögország a múltban nem volt tulságosan skrupulózus ígéreteinek betartásánál és Pasicának ajánlatos lett volna a szövetségi szerződés alá a következő klauzulát írni: Timeo Danaos — ha szerződést kötött is

vele . . .

Annyit azonban meg lehet állapítani, hogy a görög közvélemény a szerencsés körülmények folytán elért balkáni győzelmek által elvakítva azt hiszi, hogy felvehetné a harcot Törökországgal. Különösen mikor az angolok önkényesen lefoglalták a török hadvezetőség által Angliában megrendelt két dreadnought-ot, egész Görögország örömujjongásba tört ki és követelni kezdte a háboru megüzenését Törökországnak. Annál nagyobb volt az elkeseredés, midőn elterjedt a hír, hogy Németország két kitudósítahajóját átengedte az ottomán hadvezetés céljaira. Kivált a híres *Goeben* átengedésének híre keltett óriási konsternációt — beszél egy informátorunk — Athénben. E hajó-óriás a háboru előtt is ismert volt az aegéi tengeri partvidékeken. Felkereste a kikötőket, hogy hirdesse a német tengeri erő nagyságát. E sorok írójának alkalmá volt az egyik uj-bulgáriai kikötőben látni a *Goeben*-t, melynek impozáns berendezése, óriási dimenziói a lakosság legnagyobb bámulatát idézték fel. Elképzelhető, hogy mily gyorsan alakította át e tény az amúgy is gyöngye német-barát hangulatot gyűlöletté. Beszélük, hogy dr. *Streit* volt bécsi görög követ lemondása a külügyminiszteri tárcáról a fokozódó német-ellenes hangulattal függ össze. A volt görög külügyminiszter ugyanis német származású, aki sohasem csinált titkot Németország iránt vallott barátságos politikájából.

Tény az, hogy Görögország hadi készülődése elsősorban Törökország ellen irányul és sietett is a görög kormány kijelenteni Szófiában, hogy a bolgár határon eszközölt csapat-összevonásai Bulgáriára nézve nem bírnak jelentőséggel. Altalában Athénben mindent elkövetnek, hogy ne adjanak okot a bolgárok elégedetlenkedésére és az eddig napirenden volt határcidenseknek diplomáciai uton, engedékenységgel vetettek véget. Ami Törökország hadi készütségét illeti, arról már előbb bőven irtunk, nem lesz érdektelen azonban leközelíteni a Portához közelálló *Taszfiri-Etkiar* című konstantinápolyi lapnak egyik legutóbbi közleményét, mellyel a török általános mozgósítás elrendelését megokolja:

— Arra a kérdésre, — írja a lap — hogy miért a hadi készülődés, egyszerűen így válaszolunk: Azért mozgósítottunk, mert nem tudjuk, mit hoz a holnap és mert minden áron biztosítani akarjuk jövőnket. Annyit igazságtalanságnak és perfidiának vagyunk ma tárgyai, hogy minden eszközzel jövőnk védelmére kell kelniünk. Meg vagyunk róla győződve, hogy csupán akkor tudjuk nemzeti érdekeinket megővni, ha mindenkor készen állunk erre.

Tengeralatti önműködő ütközőaknák elhelyezése.*

A tengeri utak az összes nemzetek számára szabadon nyitva állanak.

A háboru borzalmasságainak csökkentése végett, valamint a békés hajózásnak háboru esetén való biztosítása miatt szükséges a tengeralatti önműködő ütközőaknák alkalmazásának korlátozása és szabályozása.

A tengeri aknák alkalmazásának végleges betiltása — tekintettel, hogy még nem minden állam rendelkezik oly hajórajjal, amelyik partjának védelmére elegendő lenne — ezideig még nem volt lehetséges, bár az orosz-japán háboru nagyon is megmutatta ennek a rendszernek árnyoldalait, midőn a felszabadult aknák még olyankor is bizonytalanná tették a kikötők bejárait, mikor az ellenségeskedések megszűntek s így a kereskedelmi és forgalmi érdekek kiszámíthatatlan nagy károkat szenvedtek.

Tilos:

a) le nem horgonyzott önműködő ütköző-aknákat elhelyezni, kivéve, ha oly módon vannak szerkesztve, hogy ártalmatlanokká válnak legfeljebb egy óra eltelté után attól ártalmatlanokká, mihelyt horgonyuktól elszabadultak;

b) oly lehorgonyzott önműködő ütköző-aknákat elhelyezni, amelyek nem válnak ártalmatlanokká, mihelyt horgonyuktól elszabadultak;

c) oly torpedókat használni, amelyek nem válnak ártalmatlanokká, ha céljukat eltévesztették;

d) oly önműködő ütköző-aknákat az ellenség partjai és kikötői előtt elhelyezni, melyeknek célja tisztán a kereskedelmi hajózást megakadályozni.

A békés hajózás biztonsága érdekében a hadviselő felek kötelesek — amennyire lehetséges — gondoskodni arról, hogy a kérdéses aknák bizonyos időn belül ártalmatlanokká váljanak.

Ha a fölöttük gyakorolt felügyelet megszűnt, mihelyt a hadikövetelmények megengedik, kötelesek a veszélyes helyeket a hajózással tudatni, amely közléseket diplomáciai úton a kormányokhoz is kell juttatni.

Minden semleges hatalom, amely partján hosszában önműködő ütköző-aknákat helyez el, a hadviselő felekhez hasonló rendszabályokat köteles betartani és úgy a hajózással, mint diplomáciai úton a kormányokkal tudatni kell, hogy mely helyeken fog önműködő ütköző-aknákat elsüllyeszteni.

A szerződő államok kötelesek a háboru befejeztével az elhelyezett — a másik fél partjainál levőket tudatva — aknákat a legrövidebb időn belül eltávolítani.

Amely hatalomnak ily modern aknákat nem volnának kötelesek, mihelyt lehetséges, ezen készletüket akként átalakítani, hogy a fenti követelményeknek megfelelően legyenek.

* Mutatvány Bodó János m. kir. honvéd főhadnagy „A nemzetközi jogok a háboruban” című könyvéből.

Közegészségügy a háboruban.

Háboru van! Járványos betegségek mutatkoznak! Ez, a háboru törvénytelen szülőtte. Élete szívós, kiirtása türelmet és alaposágot igényel.

Lássuk, miként gondolnám az egészségügy előmozdítását a háborura, a sebesültekre, a betegekre, járványokra vonatkozólag.

Most látjuk, hogy a honfentartás alapja a katonaság. A jelszavak, a jelvények kérdése törpe cserje; a hadsereg, a katonaság a mindenható hatalom. A haza hatalmas törzse, mely a nemzet testéből nőtt.

Az ellenséggel szemben katonaságot állítunk, tegyük ezt az egészség megrontói ellenében is.

Szervezzünk katonai fegyelem alatt orvosi szolgálatra alkalmas egyénekből egy oly testületet, mely itt teszi meg kötelességét akkor, midőn orvosaink a háboru tüzeiben végzik nemes hivatásukat. (Működő tagjai lehetnének elsősorban orvosnövendékek, gyógyszerészek, droguisták, borbélyok, ápolók, fürdőszolgák stb és minden értelmes, intelligens elem, ki hivatása magaslatára tud helyezkedni.)

Sokan vagyunk, kik sajnáljuk és szegyeljük, hogy katonák nem voltunk; pedig mi sem lettünk volna gyávák és mi is tudatában vagyunk annak, hogy e haza a mienk és csakis ez, mert „e kívül nincs számunkra hely”. Es nem is akarjuk, hogy legyen, de ezt aztán tartsuk is meg.

Míg tehát dicső katonáink a külellenséggel szemben ez irányban operálnak, mi vegyük fel a harcot a belső, az alattomos ellenség ellen.

Az ország minden lakosa nem teszi meg, nem is tudja megtenni mindazt, ami a járványok terjedésének gátat vethet.

Nem rosszakaratból nem teszi, de nincs hozzá elég érzéke. Ez irányban sokan a népsoraiból — analfabéták, kik a higiénában nem hisznek és az Égek Urára bízzák kizárólag a dolgot.

A katonai szolgálatot nem teljesítő, de helyi szolgálatra alkalmas egyéneket a közegészségügy katonái gyanánt lehetne besorozni. Az ide bevont intelligencia vezetése mellett a fertőtlenítést, betegápolást, minden praeventív intézkedést szépen és sikeresen el lehet végezni.

(Az orvosok pótlására, az itt nélkülözhető anyagból különösen a gyógyszerészeket, a harctéren lehetne alkalmazni, hogy a tűzvonalban megsebesültek mielőbbi kötözése annál gyorsabban lenne keresztülvihető, mert hiszen tudjuk, hogy az orvosok páratlan buzgalma mellett is elkél a segítség.)

Egyszóval tehát katonai szervezés minden vonalon már azért is, mivel az a tudat, hogy mint katona szolgál az illető — bár a közegészségügy érdekében — ambícióját csak fokozni fogja, de meg az illetén való szolgálat alól való ki nem térhetés, a megalkuvás helyett okvetlen a legnagyobb pedantiát s körültekintést fogja kiváltani, mert hiszen saját egyéni érdeke is azt fogja kívánni. — A „Vöröskereszt” felügyelete alatt e szervezet mielőbbi létesítését melegen ajánlanám természetesen azzal a megjegyzéssel, hogy magam is szívesen rendelkezésemre állok a nemes ügy érdekében.

Szücs Sándor.

Afganisztán katonai készülődése.

A két tehetetlen, kapzsi nagyhatalom, Anglia és Oroszország — mialatt rabló csápjait a messze Ázsiába kinyújtotta, — sokszor egymásba ütközött a vassal és arannyal szerzett prédán. Két dologban azonban úgy látszik, megegyezett, hogy Ázsián, amíg lehet, jobb békésen osztozkodni, Európában pedig legfőbb dolog Németország tönkretévése.

De alacsony érdekközösségük hamarosan közös katasztrófájuk melegágya lehet ne csak itt Európában, de Ázsiában is.

Perzsia után immár Afganisztán is megmozdult.

Konstantinápolyon át jött a hír, hogy Habib-Ullah emir 180,000 embere az orosz-turkesztáni határon áll, 120,000 embere utban van Oroszország, 500,000 pedig az angol India felé. Jóllehet Törökországon át jött e hír, még sincs semmi ok, hogy kétségbe vonjuk.

Afganisztánban minden fegyverfogható ember hadköteles. A lakosság egynolcada állandóan tényleges szolgálatban áll. Teljes kiképezetése után pedig élte fogytáig tart a védkötelezettsége. A békeleltetés 40,000 ember gyalogság, 10,000 ember elsőrendű lovas és 3000 ember tüzérség (200 ágyu). Fegyverzetük elég modern, bár a gyalogság egy kis része még régebbi rendszerű angol fegyverrel van ellátva. Ágyúik részben Krupp-ütegek, részben angol gyártmányok. Az ország jól meg van erősítve védművekkel. Herat joggal modern várnak is tekinthető. Állandó helyőrsége 6000 ember 78 ágyuval. A hadsereg felvonulása a határok felé azonban nehéz feladat, mert az ország utai nem éppen elsőrendűek. Vasut egyáltalában nincs Afganisztánban. A két világosztogató, fosztogató kölcsönösen oka ennek. Az oroszok nem engedték meg, hogy az indiai vasutvonalat Schikapurból és Peshavarból tovább vezessék, Afganisztán határán keresztül, Anglia pedig az ellen tiltakozott, hogy az orosz vonalat Mervből Kuskig (8 km. Afganisztán határától) kiépítsék.

Afganisztán akciója úgy Angliát, mint Oroszországot könnyen igen kellemetlen helyzet elé állíthatja. Anglia kénytelen volt benszülőttekből álló hadseregét Indiából kivonni, nehogy a hindu katonák is a felkelőkhöz csatlakozzanak. Az angol India északi határa védtelenül várja az afgánok támadását, kik nem feledtek még el az angolok évszázados garázdálkodásait országukban. Oroszország pedig nem jöhet Anglia segítségére. Elég gondot ad neki, hogy saját középázsiai gyarmatait megvédje az afgánok ellen, kik Bokharában, Chivában és Turkesztánban az oroszok által agyonnyargatott törzsekben titkos és nyílt barátokra találnak.

Ötmillió ember él a 7500 méter magas Tirah Mir, a Kuhibaba (melyből öt vad folyó zúg le a völgyekbe) sziklás, vad vidékén. Kemény, harcos emberek, kik közeli háboru esetén csak az aggok, nők és gyermekek nem állanak fegyverbe, ha a kalifa hívó szava átszáll a határokon.

Hat évvel ezelőtt kölcsönös szerződésbe bitorították Anglia és Oroszország Afganisztán függetlenségét. De Habib Ullah ka

jól tudja, mit jelent az angolok és oroszok igérete, azt is tudja, hogy soha jobb időben nem szólíthatja fegyverbe népét, hogy Ahmed birodalmát régi fényében és hatalmában visszaállítsa és országa határát kiterjessze. Elszánt, vitéz katonái, még sok gondot okozhatnak a most szövetséges riválisoknak: Angliának és Oroszországnak.

r. — a.

Vidéki városokban utca-árúsításra vállalkozókat keresünk.

Élelmezés a háboruban.

I. Táplálkozási elmélet.

Az ember szervezeti élete egy folytonos egész folyamat, melynél szerves anyagok állandóan elhasználtak és a szervezetből kiválasztatnak. A szervezetnek életképes fentartása megköveteli, hogy ezen elhasznált anyagok pótoltságának. Ezen pótlás az élelem felvétele vagy táplálkozás által történik, mert az életszervek az elhasznált anyagok pótlására szükségesséket a tápanyagokból kiválasztják és életfentartásukra értékesítik.

Az emberi test által a belélegzett oxigén segítségével elhasznált anyagok; a fehérnye, zsír és szénhidrátok, termékük: a szénsav. A növények ellenben a világosság behatása mellett, a levegőből és a talajból szervesetlen anyagokat szívják fel és ezekből fehérnyét, zsirt és szénhidrátot alakítanak, e mellett különösen a levegő szénsavából táplálkozva az emberi (állati) életre oly fontos oxigént lehelik ki. Az emberek és állatok táplálékukat a növényvilágból veszik és pedig a husevők közvetve és helyette a növények fentartására szükséges anyagokat adják. Így tehát látható, hogy az állati és növényi élet egymással szoros kapcsolatban áll.

Azon anyagok, amelyek az emberi test fentartására szükséges fehérnyét, zsirt, stb. tartalmazzák, *tápszereknek* vagy *élelmickeknek* nevezetnek.

Az emberi szervezet azonban, még eltérőleg az állattól, még olyan anyagokat is igényel, amelyek ugyan az élet fentartásához nem okvetlenül szükségesek, de az idegekre kellemesen hatnak és az életműködést elősegítik; ezen anyagok *élvezeti* cikkeknek nevezetnek.

A tápanyagok, származzanak azok az állat- vagy növényvilágból, a következő öt csoportra oszthatók:

1. a víz, 2. fehérnye, 3. zsír, 4. szénhidrátok, 5. sók.

Az állatvilágból származó tápanyagok víz, fehérnyét és zsirt, valamint sókat, míg szénhidrátot alig tartalmaznak (kivéve tejben a cukor), ellentétben a növényekkel, melyek főleg szénhidrátból és az emberi szervezetre majdnem értéktelen celluloseból állanak.

ad 1. A víz. Az emberi szervezet kb. 75 százalék vízből áll. A vízből a szervezet által legtöbb használtatik fel, így élelmünk legnagyobb részének ebből is kell állani. A szervezet nemcsak az italokkal vesz fel vizet, hanem az egyes élelmi cikkekkel is. Így pld. a hús 70—80, a tej 90, a főzelék

80—90, a kenyér 40 százalék vizet tartalmaz.

Az embernek napi vízszükséglete 3—4 liter.

ad 2. A fehérnyék. Ezen csoportba a tápanyagok egész sorozata tartozik, melyek majd albrun'n, kasein, fibrin, siker és legumin néven nevezetnek. Általában szén, hidrogén, oxigén, nitrogén és kénből állanak. A fehérnye típusául a tojásfehérnye jelölhető meg. Miután ezen anyagok főleg a vér, hus, csontok és bőr képződésére szolgálnak, azért vér- és husképzőknek is nevezetnek. Az állati tápanyagok nemcsak gazdagabbak fehérnyében mint a növények, hanem az emberi gyomor által sokkal könnyebben emészthetők és a szervezetre jobban is kihasználhatók.

A husban átlag 20 százalék, míg a hüvelyesekben 25 százalék fehérnye van, mégis ugyanazon mennyiség az előbbiből a táplálkozásra sokkal értékesebb, mert a husban lévő anyagok majdnem teljesen, míg a hüvelyesekben lévőknek csak egy része értékesítődik a szervezet javára.

A finom fehér lisztből készült tésztában lévő fehérnye legnagyobb részt megemésztetik; mennél feketébb a liszt, annál inkább emelkedik az el nem használt fehérnye százaléka, így pld. ez a fekete kenyérnél 40 százalékig is emelkedhet.

Ezen körülmény a táplálkozás megállapításánál figyelembe veendő.

Az emberi test naponta átlag 120—140 gr. fehérnyét használ fel.

ad 3. A zsír azon anyag, amely vegytanilag csekély mennyiségű oxigént és hidrogént (12 százalék), de annál több szenet (76 százalék), azonban mindig más anyagokkal keverve tartalmaz. A zsír fontos alkatrésze úgy a növényeknek, mint az állatoknak és utóbbinak majd minden egyes részében, egyes helyein pedig nagy mennyiségben fordul elő.

A testbe vezetett zsír kettős ténykedést végez; először közvetlenül táplálja, amennyiben lerakódik és a testnek tartalék tápanyagául szolgál, másodsor: a szervezet melegét állítja elő t. i. a belélegzett oxigén behatása alatt a zsír úgy elég, mint az olaj a lámpában, vagy a faggyu a gyertyánál.

Az emberi szervezetnek naponta adandó zsír a napi foglalkozáshoz képest 60—100 gr. között ingadozik.

ad 4. Szénhidrátok azon főleg növényi anyagok, melyek a zsirban előfordulónál kevesebb szenet, azonban oxigént és hidrogént a víz összetételének arányában tartalmaznak. Ezen testek, mondhatni összetételük a szénnek különféle mennyiségű vízzel, tehát ennek hidratjai, melytől nevük is ered.

A legfontosabb képviselői: a lisztkeményítő, a cukor és dextrin. Ezen anyagok az állati szervezet részét nem képezik és a vérben, valamint a szövetekben egyenesen szénsav és vízzé oxidálódva a meleget állítják elő. Bizonyos körülmények között azonban némi zsirt is alkothatnak.

A szükséges napi szénhidrát mennyiség átlag 500 gr., amely főleg kenyér és burgonyaival pótoltatik.

ad 5. Sók (ásványanyagok). Miután az emberi csontozatnak kb. 70 százaléka ásványanyagokból áll, továbbá mert a szervezet szövete, habár csak kis mértékben, de

mégis tartalmaz ásványanyagokat, végül, mert a nyomorndv és vérnél a sótartalom fontossággal bír, így a szervezetnek tápsók is nyújtandók. Ezeket találjuk a vízben, azután erősen képviselve az állati tápanyagokban mint phosphorsavas mész, mint szénsavas és phosphorsavas kálium és nátrium, mint vas, végül a növényekben mint kálium phosphat és mész. Általában a növényi élelmi cikkek szegényebbek sókban, mint az állatiak, miért is előbbieket csak konyhasó hozzáadásával élvezhetjük.

Itt bennünket annak a megvizsgálása érdekel, hogy az emberi szervezetnek teljes táplálására milyen mennyiségű tápanyagra van szüksége és hogy ez az állat- vagy növényvilágból, avagy pedig mind a kettőből vétessék-e?

A már előbb említettekől látjuk, hogy az embernek főleg fehérnyére, zsirra és szénhidratra van szüksége. Ezen tápanyagoknak azonban bizonyos arányban is kell állaniok és olyan élelmi cikkekkel veendő, amelyek ezeket a legkisebb terjedelem mellett, a legoldhatóbb formában tartalmazzák. Így pl. egy erős munkát végző szervezet a szükséges 145 gr. fehérnyét már 700 gr. husban és csak 7 kg. burgonyában kapja meg, másrészt a szükséges 500 gr. szénhidrát 700 gr. buza-lisztben és csak 1.5 kg. soványsajtban található.

Tudományos és praktikus számítások szerint a következő tápanyagok szükségesek egy javakorbéli erős embernek:

a) Tulságosan meg nem erőltető munka mellett (pl. helyőrségben lévő katona) 120 gr. fehérnye, 56 gr. zsír és 500 gr. szénhidrát.

b) Nehéz munka mellett (katona háboruban) 145 gr. fehérnye, 100 gr. zsír és 500 gr. szénhidrát.

Ami a tápanyagok beszerzési forrását illeti, ismert dolog, hogy vannak emberek, mint pl. a vegetáriánusok, akik tisztán növényi, míg mások, pld. eszkimók, tisztán állati tápanyagokból megélnék és egyformán egészségesek és munkaképesek. Ha azonban az ember emésztő szerveit nézzük, úgy azt látjuk, hogy az ember a növény és husevők között áll, mert míg a növényevők eme szervei testsúlyuk 15—27 százalékát teszi ki, addig a husevők 5—6 százalék, az embernél pedig 7—8 százalék. A növényi tápszerek, hogy jól kihasználtságuk, terjedelmes emésztőszervet és erősebb működést is kívánnak. Ennek az az oka, hogy ezen tápszerek (mint fehérnye, keményítő) általában keményfalu sejtekben vannak elzárva a gyomorndv nehezen jut hozzá és ehhez járul még a sejtek rostos falazata, mely a gyomortartalom teljes kihasználása előtti eltávozását okozza. E mellett azonban nem szabad feledni, hogy a növényi táplálék nemcsak sokkal olcsóbb, hanem az állati tápszerek kisebb mennyisége és a test melegének előállítására miatt egyenesen szükséges.

Az állati tápszerek viszont nemcsak a szervezet által oly könnyen emészthető fehérnye tartalmánál fogva, hanem azért is szükséges, mert a hús a jóllakottság érzetét is kelti és az idegrendszernek erőt, erélyt, ellenállást is kölcsönöz. Ezzel szemben a húsétkezés nemcsak sokkal drágább, de az egészségre veszélyt is rejthet, mert dacára az egészségügyrendőri intézkedéseknek, mint nyilvános vágóhidak, hus- és állatvizsgálat,

mégse kerülhető el teljesen, hogy esetleg több-kevesebbé beteg állatok husa is fogyasztásra kerüljön.

Mindezekből látható, hogy az emberi táplálkozásra a *vegyes étkezés* ajánlható, mert a tiszta húsétel természetellenes, a tisztán növényi pedig célszerűtlen. Az állati tápszerekből a könnyen emészthető fehérryét és zsírt, míg a növényiből főleg a szénhidrátot vesszük. Legalább a fehérnye szükségletnek egyharmadát, de jobb fele részét állati tápszerekben adni.

Az állatok, különösen a ló táplálására nézve hasonlólag vannak teoretikus és praktikus alapelvek, de ezeknek tárgyalása időhiányában mellőztetik.

II. A legfontosabb élelmicikkek.

Mint ilyenek a *kenyér* és *hús* említendők, melyek, amennyiben lehetséges, naponta kiszolgáltatandók. A *főzelékek*, *fűszerek*, *kávé* vagy *tea*, *cukor*, tartós időre nehezen nélkülözhető részét képezik a hadi élelemadagnak. Főzelékek közül az *árpakása*, *dara* és *rizs* birnak a legnagyobb tápértékkel. A *zöld főzelékek*, mint kelkáposzta, paraj stb. előmozdítják az anyagcserét és skorbut ellen védnek. A *burgonya*, dacára csekély tápértékének, egy kedvelt és gyakran könnyen beszerezhető élelmi cikk. Igen hasznosak még a *savanyu főzelékek*: mint saláta és savanyu káposzta, miért is gyakran adandók. Mint élvezeti cikkek a *bor*, *sör* és *pálinka* jönnek tekintetbe, melyek mérsékelt mennyiségben és kellő időben élvezve, frissítőleg hatnak. A *dohány* a dohányzók részére nehezen nélkülözhető élvezeti cikk.

Azon esetben, ha az említett cikkek a szükséges mennyiségben egyáltalában nem volnának beszerezhetőek, úgy ezek helyett más cikkek adandók és *pótszereknek* neveztetnek.

A pótszerek adása sokszor azért is ajánlható, hogy az étkezés változatosabbá tétessék. Így pl. egy 400 grammos husadag pótolható ugyanilyen mennyiségű sertés, juh, kecske vagy borjúhússal, vagy egy adag huskonzervvel, vagy 200 gr. szalámmal, 250 gr. sajttal, 700 gr. kenyérrrel, 400 gr. kétszersülttel vagy 8 drb tyuktojással, s így tovább.

Vagy pld. 140 gr. főzelék pótolható 100 gr. marhahússal, vagy 140 gr. főzölisztel, 100 gr. főzelékkonzervvel, 300 gr. savanyukáposztával, 1 kgr. burgonyával vagy 20 gr. szárított főzelékkal.

Igen fontos pótszereket képeznek még a *konzervek*. Ha ugyanis állati vagy növényi élelmi cikkek, amelyek rendes körülmények között könnyen elromlanak, különféle módon olyan állapotba hozhatók, hogy hosszabb vagy rövidebb ideig elállanak és élvezhetőek maradnak, úgy konzerveket nyerünk.

A konzerveknek úgy a szárazföldi, különösen a várharcnál, valamint a hadi tengerészetnél a hadsereg élelmezése tekintetében fontosságát külön méltatni, azt hiszem felesleges.

Mindennek dacára a konzervek csakis azon esetben alkalmaztassanak, midőn más kisegítő mód nincsen, mert a konzervekkel való tartós táplálkozás különösen, ha a friss mellékételek hiányzanak, ellenszenvet keltenek, sőt az egészségi állapotot is megzavarhatják.

A különféle konzerválási módzatok az élelmi cikkek romlásának okozóival szoros összefüggésben vannak. Ezen módzatok a következők:

1. a levegőtől való elzárás (pld. huskonzerv, befőtt, olajos hal);
2. a nedvesség elvonása (pld. kétszersült);
3. alacsony hőmérséklet (pld. fagyasztott hus várakban);
4. antiseptikus eszközök alkalmazása (spiritusz, ecet, kreosot, a füstölt hús, ennél hátrány nehéz emészthetőség.)

A nálunk használt konzervek: Marhagulyás (R. G.), az erőhus (K. Fl.), majoronás-hus (M. Fl.), köménymagoshus (Km. Fl.), leveshus (S. Fl.) és marhasült (R. B.).

Jó készítés mellett a huskonzerv évekig eltart, azonban kb. 5 év után a hús rostjai széthullanak és így kevésbé ízletes. Nálunk rendszerint 4 év után felujjítatnak.

Említendő még a *kávékonzerv*, mely most már a hadi élelmi adagnál az eddig rendszeresítve volt szemes kávé, valamint a leves konzervet is helyettesíti. Végül a kenyér pótlására a kétszersült említendő.

III. Élelmezési módzatok.

A katonának úgy béke, mint hadi élelmi adagjai az előadás elején vázolt alapelvek szerint van kiosztva. Minden zsoldot élvező egyénnek *étkezési* illetékre van igénye, mely a viszonyhoz képest különféle módon szolgáltat ki és pedig *békében*: mint

- a) közétkezési pénz,
- b) átvonuló élelmezés,
- c) hadtáp élelmezés,
- d) természetbeni étkezés,
- e) vasuti étkezés,
- f) hajótáp.

ad a) A közétkezési pénz az III. szab. I. r. 27. §-ában foglaltak szerint a rendes heti étlap alapján lesz a ker. parancsnokság által az illető állomásokról beérkező és az élelmi cikkek kiskereskedési árait feltüntető bizonyítványok alapján megszabva és közhirre téve. Ezen heti étlap a következő: *napi 190 gramm hus.*

a hét két napjára 190 gr. középfinom főzésre való buzaliszt,

a hét két napjára 140 gr. hüvelyes (borsó, lencse vagy bab),

a hét egyik napjára 140 gr. árpakása,

a hét egyik napjára 280 gr. savanyu káposzta,

a hét egyik napjára 560 gr. burgonya,

továbbá az elkészítéshez szükséges cikkekből és pedig:

a hét két napjára naponta 2 centiliter ecet,

a hét minden egyes napjára 20 gr. főtt só vagy 15 gr. kősó, továbbá 10 gr. disznózsír vagy 20 gr. szinzsír hárj, 10 gr. vörös vagy fokhagyma vagy 0.5 gr. bors.

ad b) Az *átvonuló élelmezést* a szállásadó adja bizonyos térítési összegért; áll 280 gr. lehetőleg marhahúsból és egy második helyszokásos ételből, a kenyér nem igényelhető. Ha a második tál étel bebizonyíthatólag ki nem szolgáltatható, úgy 100 gr. husal több adandó. Illetékes egyenkénti beszállásolásnál azon esetben, ha a közétkezés ki nem szolgáltatható.

ad c) *Haditápétkezés* árvízveszély alkalmával kirendelt segédleteknek a hadi élelmi adag kiméretében azon különbséggel, hogy kenyérből 840 gr., husból pedig 300 gr. szol-

gáltatik ki, míg a dohány ingyen nem adatik. A hadtápétkezés még egyes nagyobb csapatösszpontosítások alkalmával is engedélyezhető a honvédelmi miniszter ur által, a kiméret egyidejű megállapítása mellett.

ad d) A *természetbeni étkezés* honvéd és katonai kórházakba illetékes az „Egészségügyi szabályzat” (H—14.) határozványai szerint.

ad e) A *vasuti étkezés* szállítások alkalmával a biztosított kiméretben szolgáltat ki és az irányításra kiadott menettervben meg van jelölve.

ad f) A *hajótáp* a legénységnek a cs. és kir. haditengerészet hajóin való tartózkodás alatt azon kiszabotban és minőségben illetékes, mint a hadi tengerészet legénységének. A Dunagőzhajó-társaság hajóin a menetpótdíj élvezete mellett ebédül egy szerződésileg biztosított étkezési adag illetékes.

Ide tartozik még a *kenyérilleték*, mely napi 840 gr. rozskenyérből áll. Ennek egyhatod része kétszersültben is adható.

Végül a *dohány*, melyből a dohányzók részére havonta 8 drb 107 gr. sulyu csomag á 8 fillér ármegtérítés mellett szolgáltat ki.

Háboruban az élelmezési módzatok a következők:

- a) vasuti (hajó) élelmezés,
- b) hadtápélelmezés,
- c) szállásélelmezés,
- d) pénzélelmezés (váltásból).

ad a) *Mozgósítás* után a vasuton vagy hajón szállított csapatoknak a vasuti (hajó) étkezés illetékes, de csak az 5-ik mozgósítási naptól. Az előbb utbaíndított szállítványok, valamint azok, amelyek az irányítási terv szerint egyes étkezésekre nincsenek az étkező-állomásokhoz utalva, erről maguk tartoznak gondoskodni. Az étkező-állomások nyugta ellenében rendszerint az elkészített déli étkezést (400 gr. marhahúst, 140 gr. főzeléket) szolgáltatják ki, továbbá egy napban egyszer egy adag fekete kávé (vagy teát rummal, bort vagy sört, pálinkát) mint pótlékokat díjtalanul. Kenyér, dohány és állattáp az egész utazás tartamára a csapat által elviendő.

ad b) *Haditápélelmezés* háromféle kiméretben van meghatározva és pedig:

1. teljes adag (Volle port.),
2. rendes adag (Normal port.),
3. tartalék adag,

a *teljes adag* rendszerint kiszolgáltatandó, ha annak beszerzése az országból lehetséges. Ezen adag több tápanyagot tartalmaz, mint amennyi az ember erejének fenntartására szükséges.

a *rendes adag* azon része a teljes adagnak, melynek hosszabb időn át való kiszolgáltatása mellett is, elégséges táplálkozás van biztosítva. Ezen összeállításban lesz az élelem a seregtettek által magukkal vevő, illetve azoknak utánszállítva.

A *tartalék élelem adag* azon legcsekélyebb élelem, amelyből az ember (ló) több napon át szükségképpen megélhet. Ezen élelmi adag a seregtettek által szintén magukkal vitetik és után is lesz szállítva. Ezen élelem csekély terjedelme és sulyánál fogva több adag is vihető az ember (ló) által.

Fentiek kiszabata külön kiadandó táblázatban.

A rendes és a tartalék-adag, — ha csak lehetséges, — egészen vagy legalább részben a helyszínen a teljes adagra kiegészítendő.

A hadiéllelmi adag a régi élelmezési utasítás szerint az ember részére a felvonulási körletbe való elindulás napjától, a ló részére az 1. mozgósítási nappal volt csak illetékes. Az új utasítás szerint ezen illeték mindkettő részére már az 1. mozgósítási nappal illetékes. A régi utasítás szerint az egész hadműveletek alatt az élelem tekintet nélkül az állományra, egész kocsis rakományban adatott ki, most a menetkészültség napjáig a tényleg meglévő állomány után, azután pedig már egy békében megszabott általányösszilleték gyanánt adatik ki. Így pld egy gyalog századé 30 szivar, 265 élelmi adag, 50 klg. rendes vagy 35 klg. tartalék zab. Lovas század: 40 szivar, 200 élelmi adag, 950 klg. rendes és 650 klg. tartalék zab.

Ezen általányilleték az egyes ember illetékének alapul vétele mellett a fogyatékokra való tekintettel lekerekített, a magasabb parancsnokságoknál felkerekített hadiállomány után van megszabva. A meghatározott általányilletékeken felüli embereknek váltáság ki nem szolgáltatható, hanem étkezésük az *összilletékből* fedezendő.

(Folytatjuk.)

A cs. és kir. hadügyminiszterium 21. számú veszteségajlstroma.

Az adatok hitelességéért felelősséget vállalunk!

A *rendfokozatoknál*: hpd = hadapród; zls = zászlós; hdgy = hadnagy; főh = főhadnagy; szds = százados; őrn = őrnagy; alezr = alezredes; ezr = ezredes; so = segédorvos; eo = ezredorvos.

gyal = gyalogos; vdsz = vadász; husz = huszár; dr = dragonyos; u = ulánus; póttart = póttartalékos; őrv = örvezető; jrvez = járőrvezető; tiz = tizedes; szkz = szakaszvezető; őrm = őrmester; eő = egyévi önkéntes.

A *csapattestek megnevezésénél*: gye = gyalogezred; hgye = honvédgyalogezred; Lgye = Landwehrgyalogezred; hat vad szd = határ vadász század; he = huszárezred; hhe = honvédhuszárezred; dre = dragonyosrezred; ue = ulánuszrezred; táe = tábori ágyusezred; tte = tábori tarackezred; háe = honvédágyusezred; Lée = Landwehrrágyusezred; Ltto = Landwehrtábori tarack osztály; vtzlj = vartüzérszászlóalj; bhe = bosnyák-hercegovinai ezred; npfe = népfőlkölezred; szd = század; üt = ütég; tvad zlj = tábori vadász zászlóalj. ütég; hme = honvédmenetrezred.

A *veszteség okának megjelölésénél*:

mh = meghalt; s = sebesült; hf = hadifogoly.

Tisztek:

Alapi Salamon Andor szds 1háe 1oszt — s
Aichenegg Pál lovag főh 84gye — s

Albrecht József hdgy 93gye 16szd 1892 — s
Antony Antal hpd 52gye 6szd — s
Arnreiter Ferdinand hdgy 2Lgye 5szd — s
Asch Sándor főh 52gye — mh
Backovszky József hpd 21gye — mh
Barth Heinrich hpd 2Lgye 4szd — s
Bauer Imre dr. hdgy 29tvad zlj — s
Beck Móríc hpd 17gye 4szd Bécs 1886 — s
Beckert Ernő hdgy 2Lgye 1szd — mh
Berger Miksa főh 9tvad zlj 3szd 1888 — mh
Bernacik Károly főh 91gye — mh
Bernatzik Leó szds 93gye 13szd Bobrek — s
Bernkopf János főh 21gye — s
Biedermann Albert hdgy 78gye — s
Biergotsch Oszkár szds 78gye — mh
Bischoff Sándor főh 17gye 2szd Hall — s
Blazsczyk Lipót hdgy 3bhe — s
Bleyer Pál hdgy 84gye — s
Boltizar-Boldogasszony Géza főh 60gye — s
Bouse Hugó hdgy 21gye — mh
Brauner Bohuslaw hdgy 77gye — s
Breindl Károly alezr 17gye 1 törzszlj — s
Broschek Károly lovag szds 18tvad zlj — mh
Burzinsky Frigyes főh 93gye 12szd — mh
Butzke Rudolf szds 93gye 4gpog 1877 — s
Csapó Barnabás főh 1hme 7zlj 4szd — s
Csikszentgyörgyi Martonffy Béla szds 60gye - s
Czesany Albert nemes hdgy 17gye 6szd - s
Czranovic János hpd 78gye — s
Duhán Vilmos főh 80gye — s
Dukatenzähler Jakab hdgy 77gye — mh
Duras Herbert főh 94gye 13szd — s
Dutkiewicz Ádám hdgy 80gye — mh
Eisenkopf Alfons főh 17gye 3szd 1886 — s
Ficker Ernő hdgy 13Lgye 1szd 1892 — s
Fink Ferenc főh 78gye — mh
Fleischmann Antal főh 11gye törzs — s
Fohmann Ottó hdgy 84gye — mh
Fürster Albert főh 2Lgye 1szd — mh
Franke Vilmos főh 21gye — s
Freitag József dr hpd 17gye 5szd — s
Garold Henrik hdgy 78gye — mh
Gebaur Károly hdgy 17gye 5szd — s
Geringer Adolf főh 93gye 16szd 1888 — mh
Gerlich Fridrich főh 13Lgye 8szd 1878 — s
Goranovic Demeter szds 3bhe — s
Gottlieb Ottó zls 40táe 3üt Linz — s
Graus József hdgy 94gye 8szd 1888 — s
Grientschnig Walter hpd 17gye 16szd — s
Groll József hpd 78gye — s
Gruber János hpd 17gye 3szd 1889 — s
Grün Armin hpd 3bhe — s
Grützner Pál hpd 18tvad zlj — s
György József hdgy 60gye — s
Haas Károly szds 40táe 2üt — s
Habertzell Artur hdgy 9tvad zlj 2szd — s
Hadraba József hdgy 21gye — s
Halász Gyula állatorv 1hme ezred törzs - s
Hausknecht Celestin főh 93gye 6szd — s
Hebak Ernő hpd 11gye 4szd — s
Hegedüs Mihály hdgy 38gye 8szd 1885 — s
Heilpern Félix hdgy 80gye — mh
Hermann Emil hpd 11gye 4szd — s
Herzbrun Vilmos zls 3bhe — s
Herzog Dávid hdgy 53gye — s
Hoffman Ernő hpd 2Lgye 2szd — s
Hofhaus Károly hdgy 78gye — s
Hofman Antal hdgy 17gye 6szd — s
Hofmann Rudolf hdgy 78gye — s
Hohenstrenki Haupt Károly zls 6hte 1üt - s
Homik Károly szds 21gye — s
Hönigschmied Oszkár hdgy 25gye mzlj 4szd - s
Hrasovec Izidor alezr 17gye 1mzlj — mh
Hübner Rudolf hdgy 94gye 5szd — s
Huponja Zvonimir hpd 78gye — mh

In der Maur Gilbert v. Freyfelt u. Streiburg főh 5dre 4szd — s
Jarausich Lőrinc hdgy 13Lgye 6szd — s
Jaroschinsky Károly főh 31Lgye — mh
Jessen Frigyes hpd 9tvad zlj 4szd — s
Kain Albert főh 84gye — s
Kaiser Ferenc hdgy 78gye — s
Kaltofen Alfréd főh 25gye mzlj 4mszd — mh
Kaltofen József hdgy 93gye 13szd — mh
Kamler Viktor főh 93gye 15szd 1882 — s
Katzler József zls 93gye 10szd 1890 — s
Kaufmann Károly főh 2Lgye 2/2 gpog — s
Kéler Lajos zls 29tvad zlj — mh
Keller Alajos főh 29tvad zlj — s
Kendik Ottokár szds 11gye 9szd — s
Kien Károly zls 13Lgye 12szd 1885 — s
Kleinheinz György hpd 78gye — s
Kleinoscheg Rihárd szds 78gye — mh
Klengel Agoston hdgy 2Lgye 5szd — s
Klimann Tamás szds 17gye törzsezt 1876 - s
Kobirski Gyula lovag szds 13Lgye 5szd - s
Köhler József szds 13Lgye 8szd 1878 — s
Kohout János hdgy 93gye 10szd Eperjes - s
Koran Rudolf hdgy 9tvad zlj 4szd — mh
Kovács Ferenc dr hdgy 25gye mzlj 4szd - mh
Kral József hdgy 11gye 4szd — s
Krasowski Antal szds 84gye — s
Kreipner Frigyes szds 17gye 8szd Bécs — s
Kretschmann Gustáv főh 11gye 4szd — mh
Krist Rudolf hdgy 93gye 15szd Irmsdorf - s
Krizak János hpd 93gye 14szd Ostrau — s
Kukla József hpd 21gye — s
Kukov Béla zls 3bhe — mh
Kunéry Gábor főh 3bhe — s
Kurzweil Miksa hdgy 93gye 11szd 1890 - s
Lang Leó hpd 25gye 13szd 1886 — s
Lesowsky Rudolf hpd 17gye 4szd Bécs — s
Lucas Károly hdgy 78gye mzlj — s
Lux János hpd 84gye — s
Majewski Ede zls 80gye — s
Maksic Károly szds 78gye — s
Malitzky György hdgy 84gye — s
Manlik Vilmos főh 11gye 16szd törzs — s
Maxymowicz Vladimir hpd 14tvad zlj 1szd - s
Meissnitzer Péter hpd 17gye 12szd — mh
Merta Károly hpd 21gye — s
Mifka Rudolf hpd 93gye 10szd 1883 — s
Mihalic Boduslav lovag hdgy 17gye 5szd - s
Mittenhuber Egon szds 84gye — mh
Möbius Rudolf szds 17gye 7szd — s
Molitor Ortwein Ervin zls 17gye 9szd — mh
Musitelli György szds 17gye 10szd 1877 - s
Nagel Leó zls 13Lgye 8szd Landskron — s
Nebodi Henrik szds 84gye — mh
Nechansky Hugó szds 17gye 6szd — mh
Neumann Károly hdgy 14tvad zlj 1szd — s
Neuwirth Dávid zls 3bhe — s
Nickl Rudolf szds 40táe 3üt — mh
Nimmrishter Gyula hdgy 93gye 6szd — s
Nowak Albert hdgy 84gye — s
Obereigner Henrik v szds 17gye 5szd — s
Ortner Rezső hdgy 17gye 5szd — s
Oscodál Dezső szds 60gye — s
Ostiadal Ottó 80gye — s
Painstorfer Frigyes hdgy 14tvad zlj 4szd — s
Pano Ervin v szds 1háe 1üt — mh
Paradeiser Rezső főh 84gye — s
Pavlovsky Rezső szds 78gye — s
Petrovic Demeter szds 78gye — s
Pishl Károly hdgy 2Lgye 2szd — s
Pigell János főh 38gye 8szd 1887 — s
Pischl Lipót hdgy 18tvad zlj — s
Plachki Károly hpd 17gye 13szd 1892 — s
Platzer János hdgy 21gye — s
Ploher Ferenc hpd 94gye 8szd — mh
Polz János zls 17gye 5szd — mh
Potokar József hdgy 17gye 7szd — s

Pramer Győző hdgy 93gye 13szd Bécs 1884 — s	Aneiser József 1hme 36zlj 3szd — s	Csiresan Oktavian 1hme 36zlj 1szd — s
Prazak Hugó őrn 93gye etörzs Jaromer 1868 — s	Angyal József tiz 52gye 6szd — s	8sologa Dömötör 1hme 36zlj 1szd — s
Raic Mihály szds 78gye — s	Angyalan 29tvad zlj — s	Csorba Emil 29tvad zlj — mh
Rant József szds 78gye — s	Antal János szkv 29tvad zlj — mh	Csorba György 1háe lút — s
Ratonyi Zoltán zls 1hme 7zlj 2szd — s	Antal János jrvez 29tvad zlj — s	Csoszics Milan 1hme mzlj 1szd — s
Rauer József hdgy 78gye — mh	Antal 29tvad zlj — s	Csulú Pál 1hme 8zlj 3szd — s
Raynoschek József hdgy 93gye 5szd 1882 — s	Arnold János 52gye 6szd — s	Czas Róbert eőb 17gye 11szd — s
Reiss Ferenc zls 2Lgye 6szd — s	Auth Péter 52gye 8szd — s	Czelik 29tvad zlj — s
Richter Károly hpd 17gye 12szd 1890 — s	Avranesku János 1hme 8zlj 3szd — s	Czemann Mátyás 29tvad zlj — s
Ripper Ágoston hdgy 1hme — s	Baba István 1hme 36zlj 4szd — s	Czihay Márton 29tvad zlj — s
Rosenauer Jenő hdgy 29tvad zlj — s	Babiak Pál 29tvad zlj — s	Czuczu Gergely tiz 1hme 8zlj 3szd — s
Roszbacher Emil zls 17gye 15szd 1890 — s	Babrák József 29tvad zlj — mh	Czweity György 1hme 36zlj 4szd — s
Rottmann Oszkár hdgy 78gye — s	Bach György 52gye 7szd — s	Dalos József 52gye 7szd — mh
Sablatnigg Pál hdgy 9tvad zlj 4szd — s	Bacsa 29tvad zlj — s	Dam Antal 29tvad zlj — s
Sallaba Emil szds 17gye 1szd Iglau 1875 — s	Baczka György 29tvad zlj — s	Dan Simon 1hme 36zlj 2szd — s
Schäffer Bálint zls 1hme 7zlj 4szd — mh	Bajnóczi Sándor 29tvad zlj — s	Dancs Lukow 29tvad zlj — s
Scharinger József zls 2Lgye 1szd — mh	Balasz Pál 6hegyi te 1tte Hosszumező 1890 — s	Deák József 25gye mzlj 4mszd — mh
Schenk Kornél hdgy 60gye — s	Balázs István 29tvad zlj — s	Deitz Leó jrvez 29tvad zlj — mh
Schlesinger Sándor szds 29tvad zlj — s	Balazsik Sándor 29tvad zlj — s	Dekrett József 29tvad zlj — s
Schlesinger Ervin hdgy 10gye — s	Balik 29tvad zlj — s	Demeter János 29tvad zlj — s
Schlesinger Miksa hpd orm hme 36zlj 4szd — s	Bálint János tiz 25gye mzl 4szd — mh	Demeter János 29tvad zlj — s
Schmid Artur szds 17gye 12szd Prága 1869 — mh	Bálint 29tvad zlj — s	Dencz Baltazár 52gye 8szd — mh
Schmiedl Antal hdgy 84gye — s	Barczok István 29tvad zlj — s	Denk György 29tvad zlj — s
Schücker Hunnwall Ferenc szds 9tvad zlj — mh	Bartko Pál 29tvad zlj — s	Devits Illés 1hme 36zlj 4szd — mh
Schober Miksa főh 9tvad zlj 1szd Bécs — s	Baszko István jrvez 29tvad zlj — s	Dillinger Alajos eőb 17gye 12szd Bécs — m
Schöbinger Ferenc főh 20tvad zlj — s	Baumann József 1hme 36zlj 3szd — s	Disko Márton tisztiszolga 29tvad zlj — mh
Schücker Hunnwall Ferenc szds 9tvad 4szd — mh	Bánovics Lajos 52gye 6szd — s	Ditrich Ede tiz 52gye 6szd — s
Schullerbauer János főh 17gye 4szd 1885 — s	Belko Félix 29tvad zlj — s	Dittrich József 52gye 8szd — s
Schwarz Bertalan hdgy 1hme 7zlj 2szd — s	Beck József 52gye 7szd — s	Dobszai Antal 25gye mzlj 4mszd — s
Sebestyén László zls 1hme 36zlj 4szd — s	Becske Bálint 6hegyi te 1tte Visk 1891 — s	Doslea Márton 1hme 7zlj 2szd — s
Seidl Jakab főh 78gye — s	Belicza 29tvad zlj — s	Jovala Mátyás 29tvad zlj — s
Sieber Frigyes hdgy 93gye 16szd 1886 — s	Benyar Pál 29tvad zlj — s	Dovecz jrvez 29tvad zlj — s
Simbera Peregrin szds 13Lgye 1szd Brünn 1870 — s	Benyeda János 38gye 8szd Keczel 1884 — s	Dragucz György 1hme 8zlj 3szd — s
Singer Jenő hpd 60gye — s	Berenyanczu Miklós 1hme 7zlj 2szd — s	Drinován Szilárd 1hme 8zlj 3szd — s
Slawik József hdgy 84gye — mh	Berka 29tvad zlj — s	Drotar Jakab 29tvad zlj — s
Smutny Gottlieb főh 13Lgye 12szd 1889 — mh	Berki András 29tvad zlj — s	Dudas István 29tvad zlj — s
Solc László hdgy 84gye — s	Berki János 29tvad zlj — mh	Dudor Kálmán 29tvad zlj — s
Sperl Ágoston főh 60gye — s	Bernat József 1hme 36zlj 4szd — s	Dusanic János őrv 78gye mzlj — s
Spies Rezső 2Lgye 3szd — s	Borzava János 1hme 36zlj 1szd — s	Ebner Ferenc 1hme 8zlj 3szd — s
Staffe Adolf zls 93gye 10szd 1888 — s	Besovszky 29tvad zlj — mh	Eichl Sándor 25gye mzlj 4mszd — s
Stecz Jenő szds 77gye — s	Biskub András jrvez 29tvad zlj — mh	Engel András 1hme 7zlj 2szd — s
Steinbrecher Vince őrn 17gye — mh	Bisztrianszki József kürtös 29tvad zlj — s	Erb Ferenc 52gye 6szd — s
Steiner Ottó hdgy 78gye — mh	Bitó Pál 1hme 36zlj 4szd — s	Esch György tiz 1hme 8zlj törzs — s
Steinpatz Alfréd hdgy 17gye 7szd — mh	Bittner János őrv 25gye mzlj 4mszd — s	Fabian Sándor 29tvad zlj — s
Stepanek Ottó főh 78gye — mh	Bittner István 29tvad zlj — s	Fabó Péter jrvez 29tvad zlj — s
Stillfried és Rathenitz Adolf főh 17gye etörzs — s	Blanar jrvez 29tvad zlj — mh	Facsko József 29tvad zlj — s
Suda Oddó főh 2Lgye lgpog — s	Blasko János 29tvad zlj — s	Faid Pál 29tvad zlj — s
Süssbauer Norbert hdgy 17gye 12szd 1891 — mh	Blasko János 29tvad zlj — mh	Fararek Pál 29tvad zlj — s
Swoboda Lajos főh 3bhe — s	Blasko József jrvez 29tvad zlj — s	Farkas János szkv 29tvad zlj — s
Synak Ágoston dr. 13Lgye 3szd — s	Blätler Izidor tiz 52gye 8szd — mh	Farkas József 52gye 7szd — s
Szomborszky János szds 3bhe — mh	Blazsovan György 1hme 8zlj 3szd — s	Farkas 29tvad zlj — s
Tamussino Frigyes hpd 9tvad zlj 4szd — mh	Blokeu János szkv 1hme 36 zlj 1szd — s	Ferenc Rezső 52gye 6szd — s
Tauber Győző főh 84gye — s	Bobojeszku Demeter 1hme 36zlj 2szd — s	Fertal Antal 29tvad zlj — mh
Tisch Hugó szds 17gye 15szd Radautz 1870 — mh	Böd 29tvad zlj — mh	Figula János 29tvad zlj — s
Tischer Rezső hpd 94gye 6szd — mh	Boda József 25gye 4mzlj mszd — s	Figula Lajos 38gye 8szd K-Kunhalas 1892 —
Tschauder Lajos őrn 77gye — s	Bodonyi János tiz 52gye 8szd — s	Filakov Marko 52gye IIIgpog — s
Tiszabödi Hellebront Antal alezr 1htae — s	Bohacsik Klement 29tvad zlj — s	Filip 29tvad zlj — s
Tunys János zls 93gye 15szd 1888 — s	Bokán Márkus 52gye 6szd — s	Filipcsav 29tvad zlj — mh
Unterweger Engelbert hpd 20tvad zlj — s	Bombes János 1hme 8zlj 3szd — s	Filipko József jrvez 29tvad zlj — s
Válek Károly hdgy 11gye 15szd Kralup — s	Borbás István szkv 52gye 6szd — s	Filipovszky Péter jrvez 29tvad zlj — s
Vosnjak Samo szds 17gye 2szd 1879 — mh	Bösz János őrv 52gye 7szd — s	Filo János 20tvad zlj — mh
Vrabec János hdgy 2Lgye 3szd — s	Botula 29tvad zlj — s	Filo Márton 29tvad zlj — s
Vrbovsky Vilmos hdgy 1hme 36zlj 2szd — s	Bozsidarov Miklós őrv 1hme 36zlj 3szd — s	Filo Pál 29tvad zlj — s
Wagaja Lajos zls 17gye 3szd 1883 — s	Bozsika József pótt 1hme 36zlj 1szd — s	Filodas József 52gye 8szd — s
Walcher Lipót zls 9tvad 2szd Steyr 1888 — s	Brada János 29tvad zlj — s	Fingerhut Ferenc őrv 52gye 8szd — s
Wallandt Soma hdgy 1hme 8zlj 2szd — s	Brajdak 29tvad zlj — s	Firling János 25gye mzlj 4mszd — s
Waltenberger Tivadar hpd 84gye — s	Brandt János 25gye mzlj 4mszd — s	Flener György 1hme 36zlj 3szd — s
Weifert György hpd 78gye — mh	Brasch Mihály 52gye 8szd — s	Foglein Mihály 25gye mzlj 4mszd — s
Welzl v Wellenheim Guido főh 93gye 13szd — s	Braun Frigyes eőb tiz 84gye — s	Foki József 52gye 7szd — mh
Wirkner v Torda József hdgy 17gye 10szd — s	Brich Sebestyén pótt 1hme 36zlj 3szd — s	Forr József őrv 52gye 8szd — s
Wodicka József zls 84gye — s	Bucsko Sámuel 29tvad zlj — mh	Frcso 29tvad zlj — s
Wolf Károly őrn 84gye — s	Budzsak Rikárd jrvez 29tvad zlj — s	Freitag Donát 25gye mzlj 4mszd — s
Wolfsberger Péter főh zlj stiszt 2Lgye 1szd — s	Bugajda 29tvad zlj — s	Friedrich János 25gye mzlj 4mszd — s
Wosak hpd 21gye — s	Bulla János tisztiszolga 29tvad zlj — s	Frummel Ferenc tiz 52gye — s
Zaiser Otmár hdgy 2Lgye 4szd — s	Bumb Jakab 29tvad zlj — s	Gablesz 29tvad zlj — s
Zecha Károly főh 10gye — s	Cerny Vencel dr. eőb tiz 13Lgye 9szd — mh	Gábor András 29tvad zlj — s
Zechel Ágoston szds 78gye — s	Cervenka József eőb 11gye 3szd Podcapl — s	Gacska Szavu 1hme 7zlj 2szd — s
Zidek Ferenc hdgy 77gye — s	Chlebusch János 29tvad zlj — s	Galis János 29tvad zlj — s
Ziernfeld Hermann lov szds 17gye 4szd 1870 — s	Chovanecz András 29tvad zlj — s	Gallo 29tvad zlj — s
Zubak József zls 38gye 1szd — s	Chovanecz Pál 29tvad zlj — s	Gann János tiz 52gye 6szd — s
<i>Legénység:</i>		
Alestis Dusán 1hme 36zlj 2szd — s	Császár József 38gye 8szd Kiskunhalas — s	Garai Gábor 29tvad zlj — s
Ambrus Elek 1htáb ae lút — s	Cseregan Lázár szkv 1hme 8zlj 3szd — s	Garai Pál 29tvad zlj — s
	Csimponeriu János 1hme 36zlj 1szd — s	Garizsa Lajos 25gye mzlj 4mszd — s

Gaspar 29tvad zlj — mh	Jellinek Rudolf eő 94gye 12szd Aussig 1891 - s	Kungl Mihály II tiz 52gye 6szd — s
Geresz László 29tvad zalj — mh	Jerga András 29tvad zlj — s	Kurucz Pál 1hme 7zlj 2szd — s
Gimpel János 1hme 36zlj 2szd — s	Jeszenszky Ede 29tvad zlj — s	Kutos 29tvad zlj — mh
Gócz Lajos 29tvad zlj — s	Joczkó Miklós 1hme 36zlj 1szd — s	Kuvinn József 1hme 36zlj 1szd — s
Godar János 29tvad zlj — mh	Jorgovan János 1hme 8szl 3szd — s	Laczkó Sebő őrv 1hme 36zlj 3szd — s
Gombos János jrvez 29tvad zlj — s	Joszifics Pál 1hme 36zlj 3szd — s	Laczkó András 29tvad zlj — mh
Gono Lajos 29tvad zlj — mh	Jouzokulyak Pál jrvez 29tvad zlj — s	Lagya Mihály 1hme 7zlj 3szd — s
Götz Rezső 1hme 7zlj 2szd — s	Jovanel József 1hme 8zlj 3szd — s	Lakatos Pál 29tvad zlj — s
Graisler András tisztizolga 29tvad zlj — mh	Juhász Pál 38gye 8szd Vác 1892 — s	Lakatos Ádám 25gye 4szd — s
Grebeldinger József 1hme 7zlj 2szd — s	Kalaba Mihály 52gye 7szd — s	Langer Odön szkv 1hme 2szd — s
Grés György jrvez 29tvad zlj — s	Kallós József 29tvad zlj — s	Langhardt Odön szkv 1hme 2szd — s
Grecs József 1hme 7zlj 2szd — s	Kamarás János 38gye 8szd Mogyoród 1894 - s	Lavio 29tvad zlj — s
Gregor János 29tvad zlj — s	Kamenszki József 29tvad zlj — mh	cederer János őrv 1hme 36zlj 3szd — s
Grobsan József 1hme 36zlj 2szd — s	Kapitány Pál őrv 52gye 6szd — s	Lehm Mihály 25gye mzlj 4mszd — s
Gruits Demeter 1hme 36zlj 3szd — s	Kapus tisztizolga 29tvad zlj — mh	Lepic Ferenc 11gye 16szd Chlomek 1889 — s
Grünwald Jenő 38gye 8szd Kalocsa 1884 — s	Karakoncsa János 1hme 36zlj 2szd — s	Liska 29tvad zlj — s
Guczul Áron 1hme 36zlj 3szd — s	Karalic Jozo 78gye mzlj — s	Löffker Antal eő tiz 94gye 15szd Reichenberg — s
Gugyela jrvez 29tvad zlj — s	Karancsi József 52gye 8szd — s	Lohszni István 52gye 7szd — s
Gulyás János 1hme 36zlj 3szd — s	Kárpáti Béla 29tvad zlj — s	ökös kürtős 29tvad zlj — s
Gulyás János 1hme 36zlj 4szd — s	Kasza József 29tvad zlj — mh	Lörinz János 52gye 6szd — s
Guan János 1hme 36zlj 3szd — s	Kasza István 25gye mzlj 4mszd — s	Lősz Henrik 25gye mzlj 4szd — s
Guttbelet András 52gye 8szd — s	Kaszper András 29tvad zlj — mh	Lovász 29tvad zlj — mh
Gyergel 29tvad zlj — s	Katona 29tvad zlj — s	Löwy 29tvad zlj — s
Gyubak Pál 29tvad zlj — s	Katona Pál 29tvad zlj — s	Lukács 29tvad zlj — s
Gyurcsik József 29tvad zlj — s	Katrenyek Pál 29tvad zlj — s	Lukovics Kázmér 29tvad zlj — s
Gyurcso Pál 29tvad zlj — s	Katten István 1hme 36zlj 2szd — s	Lupták József jrvez 29tvad zlj — mh
Gyurki 29tvad zlj — s	Kaufmann Jakab 52gye 8szd — s	Lupták Márton jrvez 29tvad zlj — s
Häckele Jenő eő tiz 93gye 13szd Brünn — mh	Kecskán György 29tvad zlj — s	Lupulyev Dragomir 1hme 7zlj 1szd — s
Hak Pál 29tvad zlj — s	Kelemen Pál 29tvad zlj — s	Lusztonie József 1hme 36zlj 1szd — s
Hajdusek jrvez 29tvad zlj — s	Keller József 52gye 6szd — s	Maczkó 29tvad zlj — s
Halász Mihály 1hme 36zlj 4szd — s	Kereszturi György 29tvad zlj — s	Major Antal 25gye mzlj 4mszd — s
Halaucsel Ferenc 1hme 7zlj 2szd — s	Kerner Károly őrv 1hme gpog — s	Majerik Albert 29tvad zlj — s
Halbrucker Ádám tiz 52gye 8szd — s	Keszt Ármin eő 29tvad zlj — s	Majling 29tvad zlj — s
Hamel Henrik 52gye 7szd — s	Kiefer István 52gye 8szd — s	Malik 29tvad zlj — s
Hammer József eő tiz 84gye — mh	Kiss János 29tvad zlj — s	Malcsek Mátyás 29tvad zlj — s
Handl Vencel eő 13Lgye 6szd Stefenau — s	Kisuczky János 29tvad zlj — s	Malyi János 52gye 6szd — mh
Harcza József tiz 38gye 8szd Szabadszállás - s	Klacsko Márton 29tvad zlj — s	Manesku Tivadar 1hme 36zlj 1szd — s
Haring Ferenc szkv 1hme 36zlj 1szd — s	Klimko József jrvez 29tvad zlj — s	Marekovic Miksa őrv 78gye mzlj — s
Hazucha András 29tvad zlj — s	Klimo András 29tvad zlj — mh	Margita Vitályos 1hme 36zlj 4szd — s
Hegedüs János 25gye mzlj 4szd — s	Klocz István 25gye mzlj 4mszd — s	Markov Porfirius 1hme 36zlj 3szd — s
Hegy György jrvez 29tvad zlj — s	Kocsán jrvez 29tvad zlj — s	Mareszku Miklós szkv 1hme gpog — s
Hegy József jrvez 29tvad zlj — s	Kocsis István 29tvad zlj — s	Martinko Pál 29tvad zlj — mh
Hegy József I 29tvad zlj — s	Koczmán János 29tvad zlj — s	Márcz Dániel tiz 52gye 8szd — s
Hegy József II 29tvad zlj — s	Kolutác Mátyás 25gye mzlj 4mszd — s	Markó István 38gye 8szd Bática 1888 — mh
Heid Lajos őrv 52gye 8szd — s	Komlós József szkv 29tvad zlj — s	Marosics Kusmann 52gye 7szd — mh
Heimüller Ferenc 25gye mzlj 4szd — s	Koncz István 38gye Kiskunmajsa 1884 — s	Martov Pál 29tvad zlj — mh
Herendi Péter 52gye 8szd — s	Koral Ferenc 1háe lüt — s	Matuska János 29tvad zlj — s
Hergenröder Ádám 25gye mzlj 4szd — s	Kosta Miklós 1hme 36zlj 1szd — s	Mati Vendel tiz 25gye mzlj 4mszd — s
Hering János 29tvad zlj — s	Kostyán József 1hme 36zlj 1szd — s	Mayer Henrik 52gye 6szd — s
Herk szkv 29tvad zlj — s	Koszelmezczy András 29tvad zlj — s	Mecske Emil 29tvad zlj — s
Hermann Ernő eő tiz 52gye 6szd — s	Kothgasser Ferenc 52gye 8szd — mh	Méder Ferenc 52gye 6szd — s
Hernesz János tiz 52gye 6szd — s	Kovacevic Károly őrv 78gye mzlj — mh	Melicher János 29tvad zlj — s
Herz Mihály őrv 52gye 8szd — s	Kovács Antal 1hme 36zlj 2szd — s	Melage György jrvez 29tvad zlj — mh
Hircz József 52gye 8szd — s	Kovács József 29tvad zlj — s	Melichericsik András 29tvad zlj — s
Hochrathner Lipót tiz 14táe 2üt Asten — s	Kovács József őrv 52gye 8szd — s	Melch János 29tvad zlj — s
Hochrein János 52gye 6szd — s	Kovács Károly 1háe lüt — s	Melko 29tvad zlj — mh
Hochstrits György 25gye mzlj 4szd — s	Kovács Lajos tiz 15 hadsereg távo — mh	Mensburger Ede eő 17gye 9szd Klagenfurt 1891 — mh
Hock András 52gye 6szd — s	Kovács Lukács 52gye 8szd — s	Merk Ádám 52gye 7szd — mh
Holecsek Roland 29tvad zlj — s	Kovács István 29tvad zlj — s	Mesko András 29tvad zlj — mh
Homola András 29tvad zlj — mh	Kovács 29tvad zlj — s	Mészáros László 52gye 6szd — s
Homola János 29tvad zlj — s	Kovacsik Antal 29tvad zlj — s	Mészáros József 29tvad zlj — mh
Horkay 29tvad zlj — s	Kovacsik József 29tvad zlj — s	Mihalyck Imre 29tvad zlj — s
Horváth László 38gye 8szd Orgovány 1887 - s	Kozak Anal eő szkv 2Lgye 4szd — s	Mihály János 29tvad zlj — s
Horváth Mátyás 52gye 6szd — s	Kozomich Jenő eő 29tvad zlj — mh	Mikula György 29tvad zlj — s
Horváth Pál 25gye mzlj 4szd — s	Kozma Sándor 29tvad zlj — s	Milankov Miksa 1hme 36zlj 3szd — s
Horváth Ratko 52gye 7szd — s	Krajan Lajos 29tvad zlj — s	Milos Joachim 1hme 36zlj 1szd — mh
Horváth István kürtős 25gye mzlj 4szd — s	Kraner József tiz 52gye 7szd — mh	Mislyenovics Dobran 25gye mzlj 4mszd — s
Hotko József 29tvad zlj — s	Krapka 29tvad zlj — s	Miszics István tiz 1hme 7zlj 4szd — s
Hronyecz András 29tvad zlj — s	Krattenthaler András 1hme 36zlj 3szd — s	Mohrur István 29tvad zlj — s
Hrudinszky Antal szkv 52gye 8szd — s	Kraus Károly eő tiz 84gye — s	Moiru András 29tvad zlj — s
Hudl Pál eő 14tvad zlj zljörzs Bécs 1892 - s	Krenicsan Miklós 1hme 36zlj 1szd — s	Moizsis József 29tvad zlj — s
Hudoba János 29tvad zlj — s	Kresz Ferenc szkv 52gye 7szd — s	Mokren 29tvad zlj — mh
Huller Berthold dr. eő őrv 13Lgye 3szd Frauenberg — s	Kriska Sámuel 29tvad zlj — s	Molnár Ferenc 6hegyi te 1tüt Máramarossziget s
Hüvös János 52gye 7szd — mh	Kriska István 29tvad zlj — mh	Molnár Ágoston kürtős 29tvad zlj — s
Illés János 38gye 8szd Kiskunhalas 1891 — s	Krisztian Rezső 1hme 36zlj 4szd — s	Molnár János 25gye mzlj 4mszd — s
Imre Gyula szkv 1hme 8zlj 3szd — s	Krobot István eő tiz 93gye 13szd Stadt Neugasse 1890 — s	Morakov Dobra 1hme 36zlj 3szd — s
Jaczkuljak 29tvad zlj — s	Kron Lénárd tiz 1hme mzlj 2szd — s	Mugics László 29tvad zlj — s
Jámbor Valentin 25gye mzlj 4szd — s	Kubecska Mihály 38gye 8szd Dunaegyháza 1884 — s	Mühlwert Szigfrid lovag eő tiz 84gye — mh
Janniczki Sándor 29tvad zlj — s	Kuchar 29tvad zlj 1szd — s	Müller István 52gye 6szd — s
Jancsovits Pál 38gye 1szd Apostag 1892 — s	Kucsera János 29tvad zlj — s	Muntyán Simon 29tvad zlj — s
Janoska 29tvad zlj — s	Kulicz András jrvez 29tvad zlj — s	Murza Illés 1hme 36zlj 2szd — s
Jecmenica Péter 78gye mzlj — s		

Murgács József III 29tvad zlj — s
 Musuka István 29tvad zlj — s
 Nachtmann István 78gye mzlj — mh
 Nagy Sándor 38gye 8szd Akasztó 1891 — s
 Nagy Ferenc 25gye mzlj 4szd — s
 Nagy János I 38gye 8szd Kecskemét 1886 — s
 Nagy János 52gye 6szd — s
 Neczpal János 29tvad zlj — s
 Neda Gyula 1hme 36zlj 1szd — mh
 Németh Sándor eő 29tvad zlj — s
 Niedrist József tisztiszolga 1háe lüt — s
 Novak József szkv 52gye 7szd — s
 Novakov Péter szkv 1hme 7zlj 4szd — s
 Nowak Ferenc eő 13Lgye 1szd 1889 — s
 Oberitter János örv 52gye 8szd — mh
 Ocskó József 38gye 8szd K-Kunmajsa 1884 — s
 Olách Ferenc kürtős 29tvad zlj — s
 Olách József kürtős 29tvad zlj — s
 Olach 29tvad zlj — mh
 Olla Lázár 1hme 36zlj 3szd — s
 Ollar Jnos 1hme 7zlj 2szd — s
 Ollós Ferenc örv 25gye mzlj 4mszd — s
 Ondroljak János 29tvad zlj — mh
 Orban József 25gye mzlj 4szd — s
 Orosz János 29tvad zlj — s
 Otto József jrvez 29tvad zlj — s
 Pabisz 29tvad zlj — s
 Pakos János 29tvad zlj — s
 Pal Kaspar 1887 38gye 8szd K-KFélegyháza — s
 Palko János jrvez 29tvad zlj — s
 Palovics János 29tvad zlj — mh
 Panorán Tamás szkv 1hme 6pog — s
 Parabok József 29tvad zlj — s
 Paricsko Márton 29tvad zlj — s
 Parmancsek Péter 1hme 36zlj 3szd — s
 Paska András 29tvad zlj — s
 Patz Ferenc eő on 18tvad zlj — s
 Paucsik István 29tvad zlj — s
 Paukner Gyula 29tvad zlj — s
 Peja Miklós 1hme 36zlj 1szd — s
 Penjak István 29tvad zlj — s
 Perkits Mihály törzsörm 38gye 8szd 1887 — s
 Peschek József eő 84gye — s
 Peschke Frigyes eő 94gye 9szd 1892 — s
 Petényi Géza eő 38gye 8szd Bpest 1889 — s
 Peter András 29tvad zlj — s
 Petras János 29tvad zlj — s
 Petrik István örm 1hme 36 zlj 1szd — s
 Petrik Pál 29tvad zlj — s
 Petyko 29tvad zlj — s
 Petz Ignác 25gye mzlj 4mszd — s
 Pilathy Béla hpdj 25gye mzlj 4szd — mh
 Piugyok 29tvad zlj — s
 Pivko János 29tvad zlj — s
 Pobis Gyula 29tvad zlj — s
 Pocsanovszky András 29tvad zlj — s
 Podhora András 29tvad zlj — s
 Podhornik jrvez 29tvad zlj — s
 Pohoczsky 29tvad zlj — s
 Pokas 29tvad zlj — s
 Pollak József 52gye 8szd — s
 Poloczy István 29tvad zlj — s
 Polonyi János jrvez 29tvad zlj — s
 Popov Károly 1hme 36zlj 3szd — s
 Poproczy 29tvad zlj — s
 Posselt Ágoston eő 94gye 8szd 1893 — s
 Pottarski 29tvad zlj — mh
 Proszperin jrvez 29tvad zlj — s
 Prodán Miklós 1hme 7zlj 2szd — s
 Puja József örv 1hme 36zlj 1szd — s
 Pulver Antal 52gye 8szd — s
 Rad György 29tvad zlj — s
 Radivoiev Emil 1hme 36zlj 3szd — s
 Radanov Miklós 1hme 36zlj 3szd — s
 Rakics Svetozár örv 52gye 7szd — mh
 Rakics Mihály 25gye mzlj 4mszd — s
 Ranics István 52gye 6szd — s
 Ratko György 29tvad zlj — s
 Rehak Pál 38gye 8szd Cegléd 1882 — s
 Reith György 52gye 7szd — s
 Remenyák Lukács 1hme 36zlj 3szd — s
 Remszak Lajos 25gye mzlj 4mszd — s
 Ropka Márton 29tvad zlj — s

Ridzau András jrvez 29tvad zlj — s
 Rigo 29tvad zlj — s
 Rilli János 1hme 36zlj 3szd — s
 Rohacs János jrvez 29tvad zlj — s
 Romancsik Lajos 29tvad zlj — s
 Roth József 25gye mzlj 4mszd — s
 Rothmüller Leó eő 17gye 10szd 1892 — s
 Rothermel Adám 25gye mzlj 4mszd — s
 Rozinger 29tvad zlj — s
 Ruff Jakab örv 52gye 8szd — s
 Ruppe Adám szkv 52gye 8szd — s
 Ruppert János 52gye 8szd — s
 Ruzsinszky László 25gye mzlj 4mszd — s
 Sallai Balázs eő 14tvad zlj 3szd — s
 Schaal Mihály 52gye 6szd — s
 Schäffer János 25gye mzlj 4mszd — s
 Scheffer Károly 1hme 7zlj 2szd — s
 Schick Pál 29tvad zlj — s
 Schlegl Károly 25gye mzlj 4mszd — s
 Schlesinger Dezső számv alt. 29tvad zlj — s
 Schmalas János szkv 52gye IIIgpog — s
 Schmeilas János szkv 52gye IIIgpog — s
 Schmeiszer János örv 52gye 7szd — s
 Schmiedt Miklós 25gye mzlj 4mszd — s
 Schneider Adalbert 52gye 6szd — mh
 Scholz Károly 29tvad zlj — s
 Schott István 52gye 6szd — mh
 Schraub Kristóf 52gye 6szd — mh
 Schwab Henrik 52gye 8szd — s
 Schwarz József 29tvad zlj — s
 Sebes András jrvez 29tvad zlj — s
 Serfőző Mátyás jrvez 29tvad zlj — s
 Sifrik 29tvad zlj — s
 Simko Ambrus 29tvad zlj — mh
 Simko István 29tvad zlj — s
 Simo István 29tvad zlj — s
 Simon József 1htáe lüt — s
 Sipula 29tvad zlj — mh
 Sitka János 29tvad zlj — s
 Skroda György jrvez 29tvad zlj — s
 Slichtas Pál jrvez 29tvad zlj — s
 Smanic György 78gye mzlj — mh
 Smijanics Pero 52gye 8szd — s
 Sós István 29tvad zlj — s
 Sostyan Ignác 1hme 7zlj 2szd — s
 Stoja János 1hme 36zlj 2szd — s
 Stojeszku Miklós 1hme 8zlj 3szd — s
 Stoján 1hme 7zlj 2szd — s
 Stubnyak András 29tvad zlj — s
 Szabadi Károly 38gye 8szd Kalocsa 1888 — s
 Szeles Albert 38gye 8szd Kecskemét 1893 — mh
 Szóke Ferenc 84gye — s
 Szabó Sándor 12gye 6szd — mh
 Szabó Alajos 84gye — s
 Szabó András 29tvad zlj — s
 Szabó Ferenc 52gye 8szd — s
 Szabó Lajos 1htáe lüt — s
 Szabó Mátyás szkv 25gye mzlj 4mszd — mh
 Szabó István 52gye 8szd — mh
 Szabó jrvez 29tvad zlj — mh
 Szalay János 1hme 7zlj 2szd — s
 Szarg András 25gye mzlj 4mszd — s
 Szarka Lajos 52gye 8szd — s
 Szarovolae Obrad 1hme 36zlj 4szd — s
 Szendrei György 29tvad zlj — s
 Senk Károly 52gye 8szd — mh
 Szenogradi István 29tvad zlj — s
 Sirbu János 1hme 36zlj 1szd — s
 Szittner Mátyás 1hme 36zlj 1szd — s
 Sznacsko 29tvad zlj — s
 Sznka 29tvad zlj — s
 Szlovák György ir 1htáe lüt — s
 Szóka 29tvad zlj — s
 Szokolovszky István ir 1htáe lüt — s
 Szopko István 25gye 4szd — s
 Szorra Justin 1hme 36zlj 1szd — s
 Szorza Justin 1hme 36zlj 1szd — s
 Szotko Márton 29tvad zlj — mh
 Sztrikics György 25gye mzlj 4szd — s
 Sztuhrarik József jrvez 29tvad zlj — s
 Sztjavada Pál 29tvad zlj — s
 Szuja György 25gye 13szd Dabar 1890 — s
 Szvarény 29tvad zlj — s

Szvera Pál 1hme 7zlj 2szd — s
 Takács József 25gye mzlj 4szd — s
 Takács István 52gye 8szd — s
 Tamás János 29tvad zlj — s
 Tausch Mátyás 52gye 6szd — mh
 Telesku Péter 1hme 36zlj 2szd — s
 Temerinski Miklós 1hme 7zlj 2szd — s
 Terai 29tvad zlj — mh
 Terény József 29tvad zlj — mh
 Textorisz 29tvad zlj — s
 Thomesz Jenő 29 tvad zlj — s
 Tiszberger József 52gye 8szd — s
 Tohati Oszkár 1hme 7zlj 2szd — s
 Topcsiov Sebestyén 1hme 7zlj 2szd — s
 Tretjak István 29tvad zlj — s
 Trnowszi Mihály 29tvad zlj — s
 Tubánszky Lajos 38gye 8szd Proniafalva 1887 s
 Tul Mihály örv 1hme 7zlj 2szd — s
 Turán István 38gye 8szd Kiskörös 1887 — s
 Tyasky József 29tvad zlj — s
 Uhrin György 29tvad zlj — s
 Ujj Lajos örv 25gye mzlj 4szd — s
 Unterreiner Miklós 1hme 7zlj 2szd — s
 Utjesanovics György 52gye 8szd — s
 Váczi László 38gye 8szd Kecskemét 1887 — s
 Valentin András 29tvad zlj — s
 Varga József 29tvad zlj — s
 Varga József 25gye mzlj 4mszd — s
 Varga Lajos 38gye 8szd Kecskemét 1891 - mh
 Varga Péter 52gye 8szd — s
 Varga 29tvad zlj — mh
 Vengerin Pál 29tvad zlj — mh
 Veres Béla 29tvad zlj — s
 Veszkov Rada 1hme 7zlj 2szd — s
 Viczan Szilárd 1hme 7zlj 2szd — s
 Vígás Pál 29tvad zlj — s
 Virág Károly 29tvad zlj — s
 Vlád Ferenc 1hme 36zlj 2szd — s
 Vörös Jakab 1hme 7zlj 2szd — s
 Vörös József 52gye 6szd — s
 Vörös István 52gye 7szd — s
 Vrab 29tvad zlj — s
 Vrbjar András 29tvad zlj — s
 Vrestyák János 29tvad zlj — s
 Vrestyak 29tvad zlj — s
 Vrska Pál 29tvad zlj — s
 Wagenhalsz József 1hme 7zlj 2szd — s
 Weinberger Miklós 1hme 7zlj 2szd — s
 Weisberger Ignác eő 18tvad zlj — s
 Weisz József örv 52gye 8szd — s
 Werle Gyula 25gye mzlj 4szd — s
 Wetzpal György 29tvad zlj — s
 Wierik Vilmos 1hme 7zlj 2szd — s
 Wiszt Simon 52gye 7szd — s
 Zacher 29tvad zlj — s
 Zauska Ferenc 25gye 13szd Szelcse 1892 — s
 Zeitz József jrvez 29tvad zlj — s
 Zemko János 29tvad zlj — s
 Zók Kálmán 52gye 7szd — mh
 Zombor János 52gye 8szd — s
 Zsdinszky Béla 29tvad zlj — s
 Zselinszky István ir 1háe lüt — mh
 Zsifkovic József 52gye 8szd — s
 Zsielka 29tvad zlj — mh
 Zsirczki 29tvad zlj — s
 Zsiviczky 29tvad zlj — s
 Zsivku Miklós 1hme 8zlj 2szd — s
 Szivojinov Pál örv 1hme 7zlj 2szd — s
 Zvara Pál 29tvad zlj — s

(Az osztrák honos legénység nevei elhagyattak.)
 Vidéki városokban utcai árusok ke-
 restetnek.

Felelős szerkesztő:

Dr. SIMON ELEMÉR országgy. képviselő.

A lapot a „Külügy-Hadügy” lapvállalat
 r-t. adja ki.

Merkantil-nyomda (Havas és Lehner) VIII.,
 Német-utca 27.